

# 云霄乡讯



总第572期

2025年第27期

7月4日

星期五

农历乙巳年六月初十日

主管单位：中共云霄县委宣传部  
主办单位：云霄县融媒体中心  
主 编：汤若蓉  
邮 箱：yxxxxs1@126.com  
赠阅发行范围：福建本省、台港澳及海外地区

出版单位：《云霄乡讯》编辑部  
地 址：漳州市云霄县莆美镇政通路8号  
刊 号：CN-35(Q)第0026号

产业发展 城市文明 乡村振兴

## 学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神

### 首创首成“金钥匙”：“千万工程”蓝本下的创城实践

5月23日，云霄首创首成，获评第七届全国文明城市。云霄凭借什么获得这一殊荣？云霄在推动文明培育、文明实践、文明创建等方面有哪些创新经验和特色亮点？近日，本刊记者专访了中共云霄县委书记蓝良木。

#### 学用结合高位推动

《海峡通讯》记者：云霄县获评第七届全国文明城市，为福建省7个县（市）获评城市之一，殊为不易。这是否在您的意料之中？您认为云霄在本次评选中胜出的关键性因素是什么？

蓝良木：这份荣誉确实来之不易。云霄从蝉联省级文明城市到跻身全国文明城市的背后，是全县学习运用“千万工程”经验的生动实践，凝聚着无数云霄儿女的智慧和汗水。

近年来，云霄县以学习运用“千万工程”经验为引领，统筹推进城乡物质文明和精神文明相协调，将“城市文明”作为本届县委的三大重点任务之一写入党代会报告，举全县之力深化全国文明城市创建，绵绵用力、久久为功，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展。

**注重物质文明与精神文明相协调。**树牢系统观念、坚持虚功实做，把推进经济发展与提升文明指数结合起来，全面细化8项提升行动和27项文明创建工作，实行县级领导挂片督导、县直部门挂钩社区等创建工作机制，推动招商引资、营商环境、生态环保、社会治理等工作提质增效，用看得见、摸得着的创建工作成效优化发展环境，用经济发展的最新成果支持创建工作，让城市既有坚实的“硬件”基础，又兼具温暖的“软件”内核。

**坚持新型城镇化与乡村振兴相统筹。**聚焦群众急难愁盼，策划实施一系列为民办实事项目和城市更新项目，统筹推进片区开发建设、老旧小区改造、农贸市场提升、交通路网改造、治污设施完善以及教育医疗补短板等工作，集中精力攻坚一批历史遗留征迁问题、突出生态环境问题和城市管理痛点堵点问题，城乡基础设施建设提级、城乡基本公共服务供给提档、城乡生态环境提质。尤其是打响农村人居环境整治提升五年行动，将人居环境整治作为检验基层党组织和党员干部战斗力的主战场，蹚出“空心村”“薄弱村”治理新路径，以环境改善“小切口”撬动乡村振兴“大战略”，努力打造宜居宜业和美乡村。

**做到线上宣传与线下发动相结合。**坚持以文化人，深挖云霄“四乡五地”优秀文化资源，持续健全文化平台、丰富文化活动、建好宣讲队伍，用好向东渠事迹数据馆、乌山革命史数字馆等数字化文化传播载体，生动讲好云霄故事，让传统文化融入日常、文明理念浸润人心，激发群众共建共享文明云霄的情感共鸣和内生动力。同时，用好融媒矩阵，全方位多角度宣传创城工作新成效和城市文明新风貌，营造浓厚的创城舆论氛围。

#### 统筹谋划内外兼修

《海峡通讯》记者：近年来，云霄在统筹推动文明培育、文明实践、文明创建等方面有哪些创新经验和特色亮点？

蓝良木：文明培育、文明实践、文明创建相互关



6月23日，蓝良木（前左三）到云霄县火田镇古楼村调研，与当地群众畅谈人居环境新变化和乡风文明新风貌

联、相互促进，共同构成了精神文明建设的有机整体。创城路上，云霄县始终坚持把“千万工程”经验运用到各项创建工作，完成了三个“推动”：

推动文明培育从外在约束到内在认同，突出社会主义核心价值观引领作用，创新文明实践“圩日”模式，开设“文明积分超市”，选树移风易俗“三好”先进典型，推进生命公园建设、集中治丧服务改革，进一步“立”村规民约、“破”陈规陋习、“树”新风正气，让文明乡风落地生根。

推动文明实践从有形覆盖到有效浸润，构建贯通县、乡、村三级的新时代文明实践中心（所、站）网络，深化理论宣讲、政策咨询、知识科普等便民惠民服务，办好非遗文化展演、“村BA”赛事、“村晚”等活动，因势利导、凝聚群众、引导群众，让云霄真正成为“让人来了不想走，走了还想来”的文明之城。

推动文明创建从为民创建到全民共创，建立健全“党委统一领导，党政齐抓共管，创城办组织协调，部门各负其责，社会力量支持参与”的工作机制，全面整合各方资源力量，以“城乡治理CEO”的理念推进无物业小区居民共商共治和民间园长制、巷长制、溪长制等制度落地见效，并用好22支文明实践志愿服务先锋队等志愿队伍，开展奖教助学、爱心冰柜、慈善“一日捐”等公益活动，激发干部群众创城的主人翁意识，推动企业踊跃捐资捐物、扶贫济困，鼓励志愿者无私奉献、热心服务，努力实现人人参与、人人受益。

《海峡通讯》记者：精神文明创建对于丰富城市内涵、提升城市品质、完善城市功能等方面有哪些具体的作用和意义？

蓝良木：以创城作为统筹推进具体工作的总抓手，进而为城市赢得更多美誉、给企业和商户创造更多商机，加快推动全县经济社会又好又快发展。如今，创城给云霄带来了新气象新活力。

**思想认识更加深化。**深刻把握好物质文明与精神文明的辩证关系，在夯实高质量发展物质基础的同时，以精神文明建设凝心铸魂、汇聚力量，全面提升全社会凝聚力和向心力，激发全体干部群众顽强拼搏、艰苦奋斗、攻坚克难的决心和信心，为富美新云霄现代化建设提供强大精神力量。

**干部底气更加充足。**各级领导干部增强了敢中求成的担当和本领，拓展了“会当凌绝顶，一览众山小”的胸怀和眼界，提升做群众工作和社会治理的能力和水平，以巩固拓展文明城市创建成果为具体抓手，凝心聚力推动县“1320”方案落细落实，“两园两区”建设等重点工作见行见效，切实将自己的“辛苦指数”转化为城市的“发展指数”和群众的“幸福指数”。

**创新思路更加明确。**云霄以文明创建为抓手，结合“十五五”规划编制，从解决一件件群众身边“关键小事”中，不断总结经验教训、拓宽改革思路、增强斗争本领，更有底气钻“矛盾窝”、接“烫手山芋”，结合县乡村“六个一”和“四下基层、五记五答”工作机制，努力推动掣肘高质量发展的问题顺利化解，努力交出让人民满意的答卷。

#### 久久为功 为民造福

《海峡通讯》记者：云霄精神文明建设给老百姓带来了怎样的变化？

蓝良木：创建全国文明城市不是为“名”，而是为民。云霄创城给老百姓带来了诸多看得见、摸得着的变化：

**生活环境更宜居。**老旧小区改造让居民居住条件大幅改善。目前，全县已完成3座公园改造，新建10处口袋公园、149座分类垃圾亭，完成1.5万多平方米破损路面和裸露地面修复。曾经破旧的楼房穿上了“新衣”，配套设施更加完善，小区绿地增多，休闲空间变大。人居环境整治“八个一”工作机制见效，

“拆旧拓新”竞赛热度不减，各村（社区）累计“拆旧拓新”147.1万平方米，打通断头路和丁字路358条，硬化道路451条，新建小公园及小广场794处，城乡环境卫生明显提升，全县生态环境持续向好，居民生活更加舒适。

**公共服务更贴心。**长者食堂为老年人提供了营养可口、价格实惠的饭菜，解决了老年人就餐难题；暖蜂驿站为快递员、外卖员等户外劳动者提供休息、充电、热餐等暖心服务；零工市场为灵活就业人员搭建了就业平台，增加了收入渠道。这些贴心的公共服务，让群众感受到了城市的温度。

**文化生活更丰富。**在城市，“云霄味”特色文化项目浸润人心，“一月一主题、一所一品牌”公共文化服务矩阵全面发力，10个非遗公益培训班、6个潮剧传习所传承非遗“声”生不息，“地标金牌菜”

“Q版地标”等地标IP、《向东渠》《开漳圣王》等潮剧IP，让本地文化“活”起来。在乡村，“村头”文化越来越有看头，荷步村“村晚”亮相2024年央视，“村艺赛”群众文艺活动吸引全县63个村2100多人报名参赛；新时代文明实践中心（所、站）常态化举办“我们的节日”、读书分享会、亲子游戏等活动，将文明志愿服务做到群众心坎上。

**创城不易，守“城”更难。**下一步，我们将从强化思想引领、深化共建共享、推进融合发展三方面入手，推动云霄从“文明城市”向“城市文明”再迈进、再出发，让文明渗透到云霄的每一处肌理、每一个角落，成为云霄人民的行动自觉和行为习惯，成为云霄的内在气质和鲜明标识。

（来源：海峡通讯）